
2022 年宁波财经学院工商管理专业《管理学》科目期末试卷 B（有答

案） 

一、选择题 

1、科学管理的产生是管理从经验走向理论的标志，下面哪个选项不属于科学管理对管理

发展的贡献？（  ） 

A．组织设计优化         B ．时间和动作的研究 

C．任务管理         D ．作业人员与管理者的分工协调 

2、一家公司董事会通过决议，计划在重庆建立汽车制造厂，建设周期为一年，需完成基

础建设、设备安装、生产线调试等系列工作，（  ）技术最适合来协调各项活动的资源

分配。 

A．甘特图 B．负荷图 C．PERT 网络分析 D．线性规划 

3、下列选项中哪个不属于“组织”（organization ）所共同具有的三个特性？（  ） 

A．明确的目的或目标        B ．精细的结构 

C．文化                    D ．人员 

4、竞争优势是使组织别具一格和有与众不同的特色，这种与众不同的特色来自组织的

（  ）。 

A．战略        B ．结构      C ．文化         D ．核心能力 

5、组织行为学尤其关注的是（  ）。 

A．组织中人们的心理状况 B．人们的行为在工作中的表现 

C．人们在工作中的活动 D．活动所创造的组织绩效 

6、（  ）不属于创业精神所主要强调的三个方面的主题。 

A．对机会的追求 B．创新 C．增长 D．拼搏 



7、决定是否与另一个组织合并，如何重组以提高效率，或是否关闭一个亏损的工厂，这

些都是典型的（  ）。 

A．确定型决策       B ．非程序化决策 

C．例常型决策         D ．重复性决策 

8、在 20 世纪 30 年代，确信管理者的工作是激励雇员做出更多努力，并首先提出组织

是一个开放系统观点的学者是（  ）。 

A．亨利·法约尔           B ．马克斯·韦伯 

C．切斯特·巴纳德         D ．埃尔顿·梅奥 

9、当一个管理者组织制订公司战略以寻求企业进一步发展时，他扮演的管理角色是明茨

伯格所说的（  ）。 

A．领导者  B．发言人 C．企业家 D．混乱驾驭者 

10、以下哪一个不是激发组织创新力的因素？（  ） 

A．结构因素        B ．人力资源因素 

C．技术因素        D ．文化因素 

二、名词解释 

11、组织变革 

 

 

 

 

 

12、有限理性决策 

 



 

 

 

 

 

13、SWOT 分析 

 

 

 

 

 

14、组织文化 

 

 

 

 

 

15、领导者（leader ）与管理者（manager ） 

 

 

 

 

16、职权（Authority ）与授权（Power ） 

 

 



 

 

17、矩阵型结构 

 

 

 

 

 

18、领导 

 

 

 

 

 

三、简答题 

19、简述马克斯·韦伯行政组织体系理论的主要内容。 

 

 

 

 

20、组织中的横向分工有哪些？ 

 

 

 

 



 

21、简述控制的必要性与控制过程。 

 

 

 

 

 

 

 

 

22、解释非正式（社会）网络在团队管理中发挥的作用。 

 

 

 

 

 

23、在为员工创造具有包容性和安全的工作环境时，管理者面临什么挑战？ 

 

 

 

 

24、什么是标杆比较？标杆比较有哪几个步骤？ 

 

 

 



 

 

 

四、辨析题 

25、“随着管理者比以前更加频繁地使用电脑和软件工具，他们将能够作出更理性的决

策。”  

 

 

 

 

26、“毫无疑问，管理是人类最重要的发明之一。”你同意吗？为什么？  

 

 

 

27、有一些持批判态度的人宣称公司的人力资源部门夸大了该部门的作用，其存在并不是

为了帮助员工，而是为组织规避法律纠纷问题。 

 

 

 

 

 

 

五、案例题 



28 、宝洁公司 SK-Ⅱ化妆品的“违禁风波” 

2006 年 9 月 14 日，国家质检总局有关负责人表示，近日广东出入境检验检疫机构从来

自日本宝洁株式会社蜜丝佛陀公司制造的 SK-Ⅱ品牌系列化妆品中，检出禁用物质铬和

钕。检验检疫部门在对一批 SK-Ⅱ重点净白素肌粉饼进行检验后发现，其钕成分含量高

达 4.5mg/kg 。此外，其防晒乳液、精华霜、护肤油等 9 个品种中带有禁用物质铬和钕，

其含量也超标。 

据介绍，铬为皮肤变态反应原，可引起过敏性皮炎或湿疹，病程长，久而不愈。钕对眼

睛和粘膜有很强的刺激性，对皮肤有中度刺激性，吸入还可导致肺栓塞和肝损害。我国

和欧盟等有关国家的相关规定中，均把这两种元素列为化妆品禁用物质。 

针对国家质检总局的检查结果，宝洁公司似乎并不认可，他们当日发出声明称：“SK -

Ⅱ产品在生产过程中，并未添加所涉及的两种成分。”据 

《广州日报》报道，宝洁公司认为，鉴于这两种物质在自然界普遍存在，且含量低于

2mg 时即使是食用也对人体无害。但与此同时，宝洁公司也表示：“对于本进口批次产

品发现的问题，宝洁公司将全力配合政府部门了解情况，使之得以顺利解决。” 

9 月 20 日，SK-Ⅱ被查含违禁成分事件的焦点，已经集中到以下两点：一是 SK-Ⅱ的 9

种涉事产品中，是否确实含有铬和钕这两种违禁元素？二是 

SK-Ⅱ产品的研发和生产，是否符合国家进行化妆品检测所主要依据的《化妆品卫生规

范》？对此，SK-Ⅱ新闻发言人刘玲表示，目前无法给予清晰答复。此说法，与之前该

公司声明中所坚称的 SK-Ⅱ产品在生产过程中未添加违禁成分，已有松动。9 月 22 日，

SK-Ⅱ决定暂停其在中国 

的产品销售，并暂时停止 SK-Ⅱ专柜的运作。10 月 30 日，宝洁宣布 SKⅡ在华已受理的

退货将继续完成。 

SK-Ⅱ作为宝洁国际美容护肤品牌，在此次风波事件中的表现差强人意。事件出现后，

宝洁公司的第一反应是拒绝承认；第二反应，声明含量并不影响人体健康；再次，是采

取退货形式，但设置重重障碍，结果本来是政府与宝洁公司之间的问题，却引发了众多

消费者的不满，成为波及面大，影响深远的重大危机事件。宝洁公司的 SK-Ⅱ产品在日

本、韩国、马来西亚、美国等 13 个国家和地区销售，而中国是它的全球第二大市场，

仅次于日本。而 SK-Ⅱ产品在上海、北京、广州等大城市的专柜，每月销售额高达 50

万～100 万元人民币。 



宝洁一不小心，自己把自己推上了被指责的位置。”中国传媒大学的胡学荣教授认为，

从政府的工作流程来看，沟通和调查都需要一定时间。而宝洁在这段时间的措施，却暴

露了这家有着成功品牌营销经验的跨国公司，对于中国消费文化的不理解，以及其内外

沟通体制的明显弊端。 

问题： 

从宝洁公司 SK-Ⅱ产品风波事件的处理，分析企业与社会经济环境的互动关系，以及危

机攻关对企业发展的重大意义。 

 

六、论述题 

29、许多企业都曾经提出过“做大做强”的目标，你认为这些企业的战略是什么？“大”

和“强”这两个目标能够同时兼顾吗？说明你的观点。 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、选择题 

1、【答案】A 

【解析】科学管理对管理发展的贡献主要有：工作定额原理（规定合理日工作量）；挑

选头等工人；标准化原理（在动作分解与作业分析的基础上进一步观察和分析工人完成

每项动作所需要的时间，为标准作业的方法制定标准的作业时间）；计件工资制；劳资

双方的密切合作；建立专门计划层（泰勒主张：“由资方按科学规律去办事，要均分资

方和工人之间的工作和职责”）；职能工长制；例外原则 

2、【答案】B 

【解析】AB两项，甘特图是以图示的方式通过活动列表和时间刻度形象地表示出任何特

定项目的活动顺序与持续时间；负荷图是一种修改了的甘特图，它不是在纵轴上列出活

动，而是列出或者整个部门或者某些特定的资源，负荷图使管理者对生产能力进行计划

和控制；C 项，PERT 是利用网络分析制定计划以及对计划予以评价的技术；D 项，线

性规划通过约束条件求解极值的方法。该公司要协调各项活动的资源分配，因此应使用

负荷图。 

3、【答案】C 

【解析】组织是为了实现某个特定目的而对人员的精心安排，具有三个特性：①组织有

一个明确的目标，最典型的是组织希望实现的目标。②每个组织都由人组成，由人来完

成工作以实现组织的目标。③所有组织演化出一个精密的结构，使得组织成员能够完成

工作。该结构可能是开放和灵活的，没有具体的工作职责或不需严格遵循特定工作安排。 

4、【答案】D 

【解析】竞争优势是使组织别具一格、与众不同的特色，这种与众不同的特色来自组织的

核心能力。核心能力可以是一种组织能力，即组织能做到其竞争对手做不到的事情或者能

比竞争对手做得更好。 

5、【答案】C 



动和行为的反应规律性的科学。这里组织关注的主题是行为，也就是人们的活动，因此

组织行为学尤其关注的是人们在工作中的活动。

、【答案】D 

【解析】创业精神是指在创业者的主观世界中，那些具有开创性的思想、观念、个性、意

志、作风和品质等。包括以下三个方面的主题：① 对机会的追求，追求环境中尚未被人

们注意的趋势和变化；②创新，包含了变革、革新、转换和引入新产品、新服务或新方

式；③增长，不满足于停留在小规模上，希望企业能够尽可能的增长，员工拼命工作。 

7、【答案】B 

【解析】非程序化决策是指对非重复性的新颖事件所作的决策，它常用来解决以往没有

经验可依据的新问题，如新产品的开发、新机构的设置等。 

8、【答案】C 

【解析】切斯特·巴纳德的观点主要包括：①实际的管理者将组织看做一个需要协调的社

会系统；②确信管理者的工作是沟通和激励雇员做出更大的努力；③首先提出组织是一

个开放的系统。 

9、【答案】C 

【解析】明茨伯格将管理者的角色分成三类：①人际关系角色，包括挂名首脑、领导者、

联络者；②信息传递角色，包括监听者、传播者、发言人；③决策制定角色，包括企业

家、混乱驾驭者、资源分配者和谈判者。题中，管理者制定公司战略以寻求企业进一步

发展属于决策制定角色，其扮演的管理角色是企业家。 

10、【答案】C 

【解析】创新是指产生创造的思想和将其转化为有用的产品、服务或经营方法的过程。

激发组织创新力的因素包括：①结构因素。如有机式结构对创新有正面的影响；当一个

组织的结构为源于工作和非工作的创造提供明确的支持时，雇员的表现会更具有创造性。

②文化因素，包括：接受模棱两可；容忍不切实际；外部控制少；接受风险；容忍冲突；



人力资源因素，包括：对员工的培训

和发展的高度重视；给员工提供高工作保障；鼓励员工成为创造性的人员。

二、名词解释 

11、答：组织变革是指组织根据外部环境和内部情况的变化，及时地改变自己的内在结构，

以适应客观发展的需要。组织的变革应达到动态平衡的目的。一个组织的动态平衡包括的

内容有：①有足够的稳定性，以利于达到组织目前的目标；②有足够的持续性，以保证组

织在目标或方法方面进行有秩序的变革；③有足够的适应性，以便组织能对外部的机会和

要求以及内部的变化条件作出合适的反应；④有足够的革新性，以便使组织在条件适宜时

能主动地进行变革。组织变革的具体目标有：①完善组织结构；②优化组织管理功能；③

和谐组织的社会心理气氛；④提高组织效能。 

12、答：有限理性是指管理者受到个人信息处理能力的限制，理性地作出决策。在有限理

性条件下，管理者作出令人满意的决定，他们接受“足够好”的策略。管理者的决策受到

组织的文化、内部政策、权力考虑以及承诺升级现象的强烈影响。承诺升级是指不断加强

对一个决策的承诺，尽管有证据表明这个决策可能是错误的。 

13、答：SWOT 分析方法是一种战略分析方法，它是用来确定企业本身的优势和劣势、

机会和威胁，从而将公司的战略与公司内部资源、外部环境有机结合的分析方法。 

（1）SWOT 分析包含外部分析和内部分析。外部分析即对组织外部环境进行分析评估，

发现环境中的机会和威胁；内部分析即对企业自身的既定内在条件进行分析，找

出企业的优势、劣势及核心竞争力之所在。 

（2）SWOT 分析中，S 代表 strength （优势），W 代表 weakness （弱 

势），O 代表 opportunity （机会），T 代表 threat （威胁）。其中，S、W 是内部因素；

O、T 是外部因素。按照企业竞争战略的完整概念，战略应是一个企业“能够做的”（即

组织的强项和弱项）和“可能做的”（即环境的机会和威胁）之间的有机组合。 

（3）SWOT 分析后，就要利用分析结果制定合适的战略，战略要达成以下目标：①利

用组织的优势和外部机遇；②阻止或避免组织的外部威胁；③弥补关键劣势。 

14、答：组织文化是指组织在长期的实践活动中所形成的并且为组织成员普遍认可和遵循

的具有本组织特色的价值观念、团体意识、行为规范和思维模式的总和。 
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